

DNES Vedoucí redakce: Ivana Faryová
Regionální obchodní manažer:
Martin Uttner
Inzerce: 225 063 452

AMC, Karla Engliš 519/11, Praha 5
tel.: 225 061 111, redpha@mfdnes.cz
Předplatné a distribuce: 225 555 522
predplatne@mafra.cz

Střední Čechy

Vysadili alej hrdinných předků pro potomky

Lidé z Třemošnice na Benešovsku se nově scházejí v ovocné aleji, kterou vysázeli podél obnovené cesty k pomníku padlých v první světové válce. Každá z rodin tu má vlastní „rodinný“ strom.

Jaroslava Šašková
redaktorka
MF DNES



TŘEMOŠNICE Nová ovocná alej lemuje cestu k pomníku padlých v první světové válce v Třemošnici u Ostředku na Benešovsku. Padesátku stromků, které vysázeli místní, doplňují tabule s informacemi o první světové válce a lidech z obce, kteří v ní padli. „Cestu padlých třemošnických hrdinů v první světové válce jsme kompletně dokončili v sobotu 16. listopadu a večer v 17 hodin jsme jí poprvé prošli s lampiony,“ říká Petr Florián, předseda třemošnického sdružení Střemcha 2018, které vysazení vzpomínkové aleje iniciovalo.

U stromků jsou cedulky se jmény rodin, které je vysázely. Jako odkaz dalším generacím.

Cesta se rodila postupně. Nejprve dobrovolníci po domluvě s Ostředkem, pod který Třemošnice spadá, vyčistili při několika brigádách neprospatelný terén, kde v minulosti vedla takzvaná Košařská stezka. „Potom jsme pomocí těžké techniky zbudovali zpevněnou cestu k pomníku,“ popisuje Petr Florián.

Když Třemošničtí viděli, jak se okolí cesty mění, začali zvažovat, jak celé své úsilí korunovat. „Doma, když jsem si o tom povídal s manželkou, tak ji napadla skvělá věc, že bychom na této nově vzniklé cestě mohli vysadit ovocnou alej, kde si každá chalupa nebo rodina z Třemošnice zasadí svůj vlastní

strom,“ pokračuje ve vyprávění předseda Střemchy 2018.

Inspiroval je k tomu i strom svobody, který členové sdružení vysadili minulý rok u příležitosti stého výročí vzniku samostatné Československé republiky. Výsadby stromů svobody tehdy celorepublikově zaštitila nadace Partnerství. Od ní získali Třemošničtí koncem minulého roku informace o programu Živá komunita, kde uspěli s žádostí o grant ve výši šedesáti tisíc korun na osazení cesty k pomníku padlých.

Stromy s rodokmenem

Každý z padesáti ovocných stromků v aleji je označený cedulkou s informacemi o rodině nebo lidech, kteří ho vysadili. „Jako odkaz pro budoucí generace,“ doplňuje Petr Florián.

Dobrovolníci ze Střemchy 2018 zároveň napadlo, že by mohli alej podél cesty doplnit informačními tabulemi. Nejen o válce, ale také o občanech Třemošnice, kteří v ní padli, a o událostech a příbězích z následujících dvaceti let první republiky. Se sběrem informací začali v březnu. „Hledali jsme staré dopisy vojáků z fronty nebo cokoli, co se pojilo s první světovou válkou a naší obcí,“ popisuje Florián. Současně se začali také dotazovat třemošnických rodin, zda budou mít zájem strom vysadit a jaký druh by si přály. Na výběr měly jabloně, švestky, třešně, hrušně, jedlé kaštiny, jeřáby a také zapomenuté odrůdy ze zahrad našich babiček jako morušovník, kdouloň, mišpule, oskeruše a další.

Po dvou společných brigádách, kdy Třemošničtí připravili okolí cesty k vysazení aleje, se 19. a 27. října sešli a společně vysadili padesátku ovocných stromků. „Sázelo nás kolem osmdesáti, což představuje prakticky celou vesnici,“ říká s oprávněnou hrdostí v hlase předseda Střemchy 2018. A dodává, že to byla za posledních třicet let jedna z největších společných akcí v obci.

Výsadbou ovocných stromků to nekončí, ale naopak začíná. Místní se budou v aleji pravidelně setkávat nejen při péči o stromy - stříhání a zalévání - ale také u společného sběru plodů a jejich moštování, zakládání ovocných kvasů, výroby kompotů nebo marmelád. A pokud se stromkům bude dařit, převzou péči o ně jednou děti dobrovolníků, kteří je sázeli. Cesta k pomníku s alejí tak bude připomínat nejen dávno padlé hrdiny, ale bude dál živým místem, kde se budou potkávat generace jejich potomků.



Sázela celá ves Padesát ovocných stromů sázelo na 80 dobrovolníků (nahore). „To je skoro celá obec,“ říká Petr Florián (vlevo). Foto: Střemcha 2018

INZERCE

Hledáte ideální dárek na Vánoce?



KARA



Navštivte naši prodejnu KARA v Olympii v Mladé Boleslavi a vyberte si novou zimní bundu.

www.kara.cz

Kladno

Magistrát chce zvýšit poplatek za svoz odpadu

Kladno chce zvýšit poplatek za svoz odpadu, důvodem je růst nákladů. Poplatek od posledního zdražení v roce 2013 činí 600 korun na osobu, ale náklady spojené s odpadem dosahují zhruba 1 100 korun na obyvatele. O kolik vzroste částka vybíraná od lidí, zatím město nezveřejnilo. „Zastupitelé o ní rozhodnou v prosinci,“ informovala mluvčí radnice Lucie Steinerová. Loni činily náklady na odpady v Kladně více než 76 milionů korun, město vybralo prostřednictvím poplatků 35 milionů a obdrželo dalších sedm milionů korun za vytríděný odpad, z rozpočtu tedy doplácelo 34 milionů korun. Roste i množství odpadu, zatímco v roce 2011 ho Kladeňáci ve městě vyprodukovali téměř 18 200 tun, minulý rok přes 20 300 tun. (ČTK)

Mělník

Spor o DPH zřejmě skončí u soudu

Mělník se pře s daňovou správou o výměru DPH. Daň téměř 500 tisíc korun se týká pronájmu veřejného prostranství. Město ji zaplatí, ale výměr bude rozporovat a požadovat navrácení daně. „Pravděpodobně bude soudní spor,“ řekl místostarosta Petr Volf (Mělničané). Částka se týká pronájmu pozemků v centru v době Mělnického vinobraní v minulých dvou letech, kde pronajímatel při akci provozuje různé atrakce. Město předpokládá, že podobný výměr přijde i za letošní ročník. Daňoví poradci podle Volfa trvají na tom, že město DPH platit nemá, finanční úřad je nyní opačného názoru, avšak dřívější kontroly byly v pořádku. „Jsme v tuto chvíli pilotním sporem,“ uvedl Volf, podle kterého i další města, která pořádají podobné akce, dosud počítala s tím, že pronájem prostranství nespadá do kategorie, kdy se DPH platí. (ČTK)